ПРИЛОЖЕНИЕ 3.

ТЕМА УРОКА: «ПРОИЗВОДСТВО ЦЕМЕНТА».

Деловая игра.
Цель: 1) Через активные формы работы на уроке познакомить учащихся с производством цемента. 

2). Развить познавательный интерес к техническим профессиям, логическое мышление, умение анализировать, делать самостоятельно выводы.

3). Способствовать экологическому воспитанию учащихся, воспитывать ответственное отношение к порученному делу.

Оборудование: таблицы «производство цемента», «устройство вращающейся печи».

Ход урока: оргмомент. 

I. Изучение нового материала.

Записи на доске проблемного вопроса урока. 

Задание учащихся.

Обобщение.
Тема нашего сегодняшнего урока « производство цемента». 

Но сегодня у нас будет необычный урок, а ролевая игра. Давайте представим, ребята, что вы все являетесь работниками завода, которому поручено производство цемента. Причём, нам с вами надо избежать ошибку, которая была допущена  на соседнем заводе. Дело в том, что на завод пришла рекламация о плохом качестве цемента, повышенном содержании в нём карбоната кальция.

Итак, ребята, наша цель:

· Познакомиться с технологией производства цемента.

· Познакомиться с основными методами охраны окружающей среды от загрязнений производственными отходами.

· Ответить на вопрос: 

Какова причина промышленного содержание карбоната кальция в цементе, выпускаемом на соседнем заводе?

Этими вопросами у нас займутся три проблемные группы:

1. Инженеров – техников.

2. Инженеров, по охране окружающей среды.

3. Энергетиков

.

Каждая группа получает технологическую карту-задание, над которой работает в течение 20 минут.

Через 20 минут у нас состоится оперативное совещание с повесткой дня: 

1. О повышении качества выпускаемой продукции.

2. Об оснащении источников выбросов цементной пыли и газов очистными сооружениями.

Приступаем к выполнению заданий

. 

Технологическая карта-задание инженерам-технологам.

1. Изложите сущность производства цемента..

2. Какие реакции лежат в основе

Производства цемента? 

3. Какие свойства цемента лежат в основе его применение?

Для инженеров по охране окружающей среды.  

1. Расскажите об основных методах охраны окружающей среды от загрязнений производственными отходами.

2. Выяснить какие очистные сооружения необходимо установить на нашем заводе для удаления цементной пыли и газов.

Для энергетиков.  
1. Для обжига 1т сырья на соседнем заводе в обжиговой печи подавалась 23 м3метана. Рассчитать достаточен ли расход топлива в данном случае, если для производства 1т цемента во вращающейся печи  необходимо затратить 1162*103кДж теплоты?

2. При расчётах используйте термохимическое уравнение реакции горения метана:

CH4+2O2 = CO2+2H2O+892 кДж.

После выполнения задания делается отсчёт-выступление на планёрке каждой группы, делается вывод, решается поставленная в начале урока проблемная задача.

Производство цемента.

Сырьё: глина Al2O3·2SiO2·2H2O,

Известняк CaCO3.

Основы химического процесса

Спекание при t 1200-13000Ссмеси глины с известняком приводит к образованию силикатов и алюминатов кальция .Al2O3·2SiO2·2H2O→ Al2O3·2SiO2+ 2H2O  

CaCO3 →CaO+CO2↑

CaO+SiO2→ CaSiO3
3CaO+Al2O3→ 3CaO·Al2O3

При сливании с водой происходит постепенная гидратация: 

3CaO·Al2O3 + 6H2O→ 3CaO · Al2O3 · 6H2O 

Образующиеся кристаллогидраты нерастворимы в воде. Особенности технологического процесса : размельченную в воде шихту непрерывно подают во вращающуюся печь и нагревают движущимися противоточно раскаленными топочными газами.

Вывод делается учащимися:   

    Основной продукт – клинкер. Цемент готовят, смешивая размельчённый клинкер с водой.

     Главная причина снижения качества цемента состоит в том, что в обжиговые печи подавалось 23м3 метана вместо 29м3 на обжиг 1т сырья, как необходимо по расчётам.

ЗАДАНИЕ НА ДОМ:  дать собственные рекомендации и предложения по увеличению производства цемента.




